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МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО, МЛАДЕЖТА И НАУКАТА 
 

ПРИМЕРЕН ИЗПИТЕН ВАРИАНТ 
 

ЗА ДЪРЖАВЕН ЗРЕЛОСТЕН ИЗПИТ ПО ГЕОГРАФИЯ И ИКОНОМИКА 
 

ЗА УЧЕБНАТА 2011/2012 ГОДИНА 
 

Отговорите на задачите от 1. до 30. вкл. отбелязвайте в листа за отговори! 
 

1. Кой от посочените процеси протича под действието на вътрешните земни сили?                          
А) ерозия 
Б) екзарация 
В) абразия 
Г) вулканизъм 
 
2. За коя природна зона на Земята се отнася следната характеристика:  
„Обхваща обширни територии, заети от иглолистни гори, възникнали в условията на 
студен климат и значително овлажнение. Типична е за Северна Америка, Азия и 
Европа”. 
А) тундра 
Б) степ 
В) тайга 
Г) прерия 
 
3. Кой климатичен пояс се характеризира с най-малки годишни температурни 
амплитуди? 
А) екваториален 
Б) субекваториален 
В) умерен 
Г) тропичен 
 
4. Посочете страната, която провежда целенасочена демографска политика за 
ограничаване на раждаемостта: 
А) Франция 
Б) Канада 
В) Китай 
Г) Полша 
 
5. Кое твърдение за урбанизацията НЕ е вярно? 
А) Увеличаване на броя на градовете 
Б) Нарастване на дела на градското население 
В) Разпространение на градския начин на живот 
Г) Преселване на градско население в селата 
 
6. Коя от посочените религии  има за свещенни градове - Мека и Медина? 
А) будизъм 
Б) конфуцианство 
В) ислям 
Г) юдаизъм 
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7. ФАО е специализирана организация към ООН по въпросите, свързани с: 
А) наука и образование 
Б) прехрана и земеделие 
В) опазване на околната среда 
Г) защита правата на човека 
 
8. Около 2/3 от електроенергията  в Норвегия се добива във ВЕЦ, поради 
водещата роля на една от посочените групи от фактори: 
А) научно-технически 
Б) социално-икономически 
В) природногеографски 
Г) демографски 
 
9. В коя двойка „страна – традиционно производство” има несъответствие? 

      А) САЩ – царевица 
      Б) Бразилия – какао 
      В) Куба – захарна тръстика 
      Г) Япония – памук  

 
10. Посочете държавата, която се намира в Източноевропейския регион: 
А) Румъния 
Б) Норвегия 
В) Нидерландия 
Г) Португалия 
 
11. По билото на коя от посочените планини преминава южната граница на 
България? 
А) Беласица 
Б) Лозенска  
В) Осоговска  
Г) Плана 
 
12. За кои форми на релефа в България са характерни чести температурни 
инверсии през зимата? 
А) пещерите 
Б) затворените котловини 
В) равнините 
Г) платата 
 
13. Кое от посочените нерудни полезни изкопаеми се добива основно в Източна 
Дунавска равнина: 
А) азбест 
Б) перлит 
В) каолин 
Г) гипс 
 
14. Най-високата средногодишна температура (13,9°С) в България  е измерена в: 
А) Разложката котловина 
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Б) Санданско-Петричката котловина 
В) Смолянската котловина 
Г) Сливенската котловина 
 
15. Коя природна област на България се отличава с минимален постоянен 
повърхностен отток? 
А) Странджа 
Б) Краище 
В) Добруджа 
Г) Средногорие 
 
16. Тъмносивите и сивите горски почви в България са разпространени в: 
А) Предбалкана 
Б) Родопите 
В) Странджа 
Г) Беласица 
 
17. За коя българска планина са характерни растенията: лавровишня, източен 
бук, зеленика: 
А) Осоговска 
Б) Витоша 
В) Странджа 
Г) Плана 
 
18. Кой от посочените паркове НЕ е национален? 
А) Рила 
Б) Пирин 
В) Централен Балкан 
Г) Витоша 
 
19. Коя планина е разположена между долината на р. Марица и долината на 
р.Тунджа? 
А) Странджа  
Б) Сакар 
В) Понор 
Г) Славянка 
 
20. Демографският проблем в България НЕ е свързан с: 
А) ниската раждаемост 
Б) високата смъртност 
В) високият брой емигранти 
Г) високото жизнено равнище 
 
21. Кой от посочените градове е с население над 100 хиляди души? 
А) Смолян 
Б) Видин 
В) Стара Загора 
Г) Добрич 
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22. Кой от посочените отрасли НЕ се отнася към първичния сектор на 
стопанството: 
А) добив на въглища 
Б) земеделие 
В) производство на мебели 
Г) лов и риболов 
 
23. За коя зърнена култура се отнася следната характеристика:  
„Тя е топлолюбива, влаголюбива и трудоемка култура. Отглежда се в Пловдивско и 
Пазарджишко. Има висока хранителна стойност и участва в зърнения баланс на 
страната”. 

     А) ориз 
     Б) фъстъци 
     В) царевица 
     Г) фасул 
 

24. Коя от посочените особености НЕ се отнася за отрасъл металургия? 
   А) изисква големи капиталовложения  
   Б) отличава се с голяма мобилност 
   В) преработва големи количества суровини  
   Г) използва големи количества електро- и топло – енергия 

  
   25. В коя група  всички градове са центрове на обувната промишленост?  
А) Русе, Плевен, Варна 
Б) Пловдив, Габрово, Добрич 
В) Сливен, Бургас, Ямбол 
Г) Стара Загора, Ловеч, Разград 
 
26. Първата железопътна линия, изградена в българските земи през 1866 г. 
свързва градовете: 

       А) София – Пловдив 
       Б) Русе – Варна 
       В) Пловдив – Свиленград 
       Г) Варна – Шумен 

 
27. Кой от посочените природни обекти НЕ се намира в Североизточния 
Приморски регион? 

      А) Франгенско плато 
      Б) Провадийско плато 
      В) Дуранкулашко езеро 
      Г) Мандренско езеро  
 

28. Кое от твърденията за промишлеността на Югоизточния регион е вярно? 
А) Силно развита енергетика 
Б) Ясно изразена специализация в нефтопреработване 
В) Основен производител на соди 
Г) Единствен производител на ленени тъкани 
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29. Кой регион е специализиран в отглеждането на пшеница, царевица и 
слънчоглед, както и в производството на брашно и растително масло? 
А) Югозападен 
Б) Североизточен Приморски 
В) Западен Тракийско-Родопски 
Г) Източен Тракийско-Родопски 
 
30. За кое селище се отнася следното описание: 
„През града протича р. Янтра. Известен е с развитата си индустрия, поради което 
го наричат „българският Манчестър”. Според мнозина е географски   център на 
България”. 
А) Велико Търново 
Б) Ловеч  
В) Плевен 
Г) Габрово 
 

 
 
 
Отговорите на задачи от 31. до 38. вкл. запишете в свитъка за свободните отговори! 
 
31. В свитъка за свободните отговори напишете кой географски регион заема 
водещо място в света по добив на злато, уран и диаманти. 
 
32. На диаграмата е изобразена структурата на производство на минерални торове 
в света. В свитъка за свободните отговори допишете пропуснатото в изречението: 
„Най-голям относителен дял в това производство се пада на …………….…… торове”. 
 
 

География на света

 
45%

калиеви
20%

фосфорни
35%
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33. В свитъка за свободните отговори напишетe за коя държава в света се отнася 
следната характеристика:  
„Страната  е разположена върху четири големи и множество малки острова. Попада 
в силно сеизмична зона. Развитието на промишлеността и е в зависимост от вноса на 
енергийни и минерални суровина.  По обем на БВП заема второ място в света”.  

 
34. В свитъка за свободните отговори напишете от коя голяма европейска 
природна единица е част Дунавската равнина. 
 
35. В свитъка за свободните отговори срещу номера от 1 до 3 вкл. поставете 
дадените промишлени центрове според производствената им специализация:  
 
   

Отрасли на хранително-
вкусовата промишленост 

Промишлени центрове 

1. Мелничарска  
2. Консервна  
3. Винарска  

 
 
Промишлени центрове: Пазарджик, Поморие, Червен бряг 
 
36. В свитъка за свободните отговори напишете в кой социално-икономически 
регион на България се намират циркусните езера, които са посещавани 
туристически ресурси. 
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На практическите задачи 37. и 38. вкл. отговорете в свитъка за свободните 
отговори! 
 
 
37. Практическа задача по география на света  
 
В свитъка за свободните отговори срещу номера от 1 до 5 вкл. напишете имената 

на отбелязаните страни-членки на ЕС и техните столици.  
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38. Практическа задача по география на България 
 

В свитъка за свободните отговори срещу номера от 1 до 15 вкл. напишете имената 
на отбелязаните природногеографските области и подобласти в България 
 
 

 
 
Писмената разработка напишете в свитъка за свободните отговори на предвиденото 
за това място! 

 
 

Характеристика на Югозападен регион 
 
 

А) Географско положение, граници и големина 

Б) Характеристика и оценка на природните условия и ресурси 

• релеф 

• полезни изкопаеми 

• климат 

• води 

• почви 

• растителност и животински свят 
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ПРИМЕРЕН  ИЗПИТЕН  ВАРИАНТ  

ДЪРЖАВЕН ЗРЕЛОСТЕН ИЗПИТ ПО 

ГЕОГРАФИЯ И ИКОНОМИКА  

УЧЕБНАТА 2011/2012 ГОДИНА 

Ключ с верните отговори 
   

Въпрос № Верен отговор Брой точки 

1. Г 1  

2. В 1  

3. А 1  

4. В  1   

5. Г 1  

6. В 1   

7. Б 1   

8. В  1    

9. Г 1   

10. А           1 

11. А 1   

12. Б 1  

13. В 1   

14. Б 1   

15. В 1   

16. А 1  

17. В 1  

18. Г 1  

19. Б 1  

20. Г 1  

21. В 1  

22. В 1  

23. А 1  

24. Б 1  

25. Б 1  

26. Б 1  

27. Г 1  

28. Б 1  

29. Б 1 

30. Г 1 
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31. Африкански регион -  1 точка 

32. азотни торове - 3 точки 

33. Япония – 2 точки 

34. Долно Дунавската равнина – 3 точки 

35. (1) мелничарска – Червен бряг; (2) консервна- Пазарджик; (3) винарска – Поморие – 3 точки 

36. Югозападен регион – 3 точки 

37.  Практическа задача по география на света – 10 точки 

1. Германия – столица Берлин                                         

2. Франция  – столица Париж                           

3. Испания – столица Мадрид                                      

4. Белгия – столица Брюксел                                    

5. Румъния –   столица Букурещ                                                               

      

38. Практическа задача по география на България – 15 точки 

1. Дунавска равнина 

2. Предбалкан 

3. Стара планина 

4. Задбалкански котловини 

5. Средногорие 
6. Краище 
7. Осоговско-Беласишка планинска редица и долината на река Места 

8. Рила 

9. Пирин 

10.  Западни Родопи 

11.  Източни Родопи 

12.  Горнотракийска низина  

13. Сакар 

14. Странджа 

15. Българско черноморско крайбрежие 
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Писмена разработка върху география на България – 30 точки 
 
 

Характеристика на Югозападен регион 
 
 

А) Географско положение, граници и големина – 10 точки 

Б) Характеристика и оценка на природните условия и ресурси – 20 точки 

• релеф – 4 точки 

• полезни изкопаеми – 4 точки  

• климат – 4 точки  

• води – 3 точки  

• почви – 3 точки 

• растителност и животински свят – 2 точки 

  

 
 

 


